



## **COMDEMA PIRACAIA**

CONSELHO MUNICIPAL DE DEFESA DO MEIO AMBIENTE DO MUNICÍPIO DE PIRACAIA – SP

### **ATA DA 88ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMDEMA PIRACAIA**

DATA: 29 de maio de 2023

HORÁRIO: 17h00

LOCAL: Centro de Educação Ambiental - Parque Ecológico

#### **PAUTA**

1. Parecer COMDEMA empreendimento Residencial Clube Recreio di Napoles
2. Membros do executivo ausentes
3. Ações de junho verde (Yoga Day, palestras)
4. Próximos passos pós reunião do FUMDEMA
5. Pesquisa de ações sustentáveis por parte de empresas e comércios de Piracaia
6. Participação na Frente Parlamentar Ambientalista da ALESP
7. Parceria meio ambiente/turismo/cultura (exposição ODS, festival de cinema)

#### **7 pessoas presentes:**

Stela Sorgon (Departamento de Meio Ambiente e membro COMDEMA)

Luciana Cury (presidente COMDEMA)

Ive Verouchis (vice-presidente COMDEMA) online

Fernanda Cabral (secretária executiva COMDEMA)

Janaína Carvalho (membro do COMDEMA)

Nivaldo (membro do COMDEMA)

Thiago Caetano (sociedade civil)

#### **A reunião:**

Para termos acesso ao wi-fi, possibilitando a participação online de Ive, a reunião migrou do Centro de Educação Ambiental para a sala do Departamento de Meio Ambiente da Prefeitura de Piracaia.

Enquanto aguardava a chegada de todos, iniciamos uma rodada de apresentações.

Thiago Caetano, membro da sociedade civil, sobrinho do Nivaldo, é advogado com especialização em interesses difusos e coletivos e planejamento de cidades, estudante de arquitetura da Universidade São Francisco. Ao se apresentar, mencionou estar participando de um projeto que vai apresentar um diagnóstico identificando as não conformidades com acessibilidade para a EMBASA. Destacou a importância de preparar os espaços não apenas para as crianças e adolescentes, mas também para ter funcionários com deficiência e que o poder público precisa possibilitar a inclusão. Thiago mencionou a possibilidade de apoio da São Francisco na revisão do plano diretor de Piracaia.



Frente a esse cenário, compartilhamos a demanda de projeto de acessibilidade no Parque Ecológico, apontada por Stela na reunião com Kristiane e Simone sobre o FUMDEMA que também aconteceu no dia 29/05/2023. Foi mencionada a possibilidade de um projeto de extensão (parceria que não envolveria custos) ou de um convênio com remuneração. Ficou determinado que Thiago fará as conversas preliminares com a Universidade São Francisco para saber quais as possibilidades e interesse e entrará em contato diretamente com a Stela para dar sequência a essa conversa.

Às 17h30, já com todos os presentes, foi realizada a leitura da pauta e a reunião começou abordando o item 1 "Parecer empreendimento Residencial Clube Recreio di Napoles".

Stela explicou que a lei prevê que projetos de arborização precisam passar pelo COMDEMA e reforçou que projeto de arborização é diferente de compensação ambiental. Quem define sobre projeto de compensação ambiental é a CETESB e já está definido. O projeto de arborização urbana refere-se a 70 árvores que serão plantadas em calçada, algumas embaixo de fiação.

Stela apresentou um parecer detalhado com as espécies que devem ser retiradas (como Flamboyant, Pau Ferro) e a justificativa (porte não adequado, muito grandes para calçadas). Apresentou também uma lista de árvores recomendadas, incluindo algumas árvores exóticas, recomendadas por serem resistentes, bem adaptadas, com muitas flores, serem fonte de sombra e comida para animais (por exemplo: Resedal, exótica muito usada para paisagismo urbano). Foi sugerido incluir também algumas árvores frutíferas nativas pensando em alimentos para as pessoas e pássaros. Ficou determinado que o parecer da Stela sobre as árvores e a lista de frutíferas sugeridas serão incluídas no parecer até 30/05.

Nivaldo sugeriu que o COMDEMA busque influenciar a regra local para que loteamentos não virem só loteamento de casas, que também é importante que tenhamos reflorestamento. Reforçou que é importante pensar na garantia de ter água e criticou que o PCJ pouco fala de reflorestamento. Foi pontuado a oportunidade de revisão do plano diretor para ser mais restritivo na legislação ambiental, colocar regras/direcionamentos mais restritivos localmente. Foi pontuado que para além do plano diretor, podemos também influenciar nova legislação local que proteja e recupere os ecossistemas. Por exemplo: legislação local mais restritiva sobre o uso de agroquímicos.

Foi também pontuado que falta no município regramento sobre calçadas, considerando na largura do passeio que a árvore concorre com poste e estacionamento.

Foi pontuado que os relatórios de impacto ambiental na vizinhança deveriam considerar o impacto de mexer em corredor ecológico. Fazer estudo ao longo de um tempo, pelo menos 1 semana, observando como funciona aquele ecossistema, o trânsito de animais, o movimento das águas, para entender como o empreendimento irá impactar o todo.



Ficou determinado que a revisão do plano diretor e a busca por uma legislação local ambiental mais forte são temas de interesse e atuação do COMDEMA.

Foi registrado que, embora apenas o projeto de arborização do Residencial Clube Recreio di Napoles seja escopo do parecer do COMDEMA, o nosso parecer inclui comentários sobre impactos ambientais diversos do empreendimento. Tratam-se de pontos de sugestão, a partir do papel consultivo do Conselho Municipal de Defesa do Meio Ambiente. Foi feita a leitura do documento com o texto do parecer e realizadas correções de erros. Foi incluído um novo ponto com o contato oficial do COMDEMA (email do gmail) para que o empreendimento possa enviar relatórios de prestação de contas ambiental. Foi aprovado o texto final do parecer.

Ficou determinado que Luciana, presidente do COMDEMA irá imprimir a versão final, assinar em 2 vias entrega no Departamento de Meio Ambiente.

Sobre o item 2 da pauta "Membros do executivo ausentes": nenhum novo membro se manifestou representando o executivo. Coletivamente, foi reconhecido que estão faltando pelo menos 2 pessoas representando o executivo e ficará faltando até a nova eleição do COMDEMA em agosto de 2023.

Sobre o item 3, "Ações de junho verde (Yoga Day, palestras)".

100 mudas serão distribuídas no Yoga Day, domingo 04/06. O COMDEMA vai distribuir as mudas na tenda dos recycleiros (parceiros). Sexta à tarde vai ter preparação das mudas e Stela reforçou o convite para colaboração de quem puder ajudar a preparar a embalagem das mudas. Ive buscar as mudas no sábado a tarde. Por causa da rega, serão embrulhadas 50 mudas. O material de embrulhar as outras 50 já vai estar separado. O evento acontece durante todo o domingo, de 8h às 17h. Ficou determinado que Ive e Luciana estarão no evento na parte da manhã e Janaína e Fernanda na parte da tarde. O objetivo é conversar com as pessoas, apresentar o COMDEMA.

Foi mencionada a intenção de fortalecer a parceria entre o COMDEMA e a cooperativa de reciclagem e sobre nós estarmos em modo contínuo de sensibilização sobre resíduos e importância da reciclagem. Foi questionada a participação da cooperativa na festa da cidade. Ive compartilhou que na semana passada, o representante da cooperativa reclamou de não estar conseguindo participar das conversas sobre a Festa. Disseram que não foram chamados para as conversas enquanto as definições estavam acontecendo e disseram que a Prefeitura já estava fechada com a MB, empresa prestadora do serviço de recolhimento do lixo e destinação para aterro, para os dias de festa.

Stela pontuou que nos anos anteriores, a cooperativa não tinha estrutura para retirar o material. Que os Recycleiros queriam só colocar o container de separação, mas não queriam retirar, e que por isso não adianta separar se o material não for retirado com destino a reciclagem. Mencionou que seria necessário pagamento de hora extra para pessoas da cooperativa trabalharem no fim de semana,



madrugada, e esse recurso extra não foi disponibilizado. Ficou determinado que o COMDEMA tem a intenção de apoiar uma ação dos Recicleiros/cooperativa de reciclagem na Festa da cidade - ainda que seja uma ação mínima, pontual, em apenas 1 dia de festa. Perguntas que temos: a cooperativa consegue retirar o resíduo separado? Tem os containers, sacolas de separação? O que é possível retirar, quando? Que tipo de apoio é necessário?

Também foi pontuado a necessidade de entender o contrato da prefeitura com os Recicleiros, para saber o que está contemplado, quando/como a cooperativa pode ser cobrada.

Stela apresentou uma programação de junho verde, com 9 atividades, incluindo ação de prevenção às queimadas com os bombeiros de Atibaia, convidando todos a participarem.

Sobre o item 4 da pauta "Próximos passos pós reunião do FUMDEMA", Fernanda fez um breve resumo da reunião, enfatizando o que ficou combinado ao final da conversa: a Stela vai levantar o saldo disponível na conta do FUMDEMA e devemos juntos listar os projetos que queremos realizar como meio ambiente para entender o que cabe no orçamento de 2023 e o que deve ser considerado no planejamento de 2024. Ficou determinado que será agendada em junho uma reunião extraordinária para entender saldo e movimentações do FUMDEMA e começar a organizar os projetos que queremos realizar e que demandam recursos. Stela vai enviar por email ou whatsapp a informação do saldo do FUMDEMA até 30/05.

Stela pontuou que recebeu uma mensagem da Kristiane Lopes corrigindo a informação de orçamento disponível no meio ambiente. Na reunião de manhã, Kris mencionou que no orçamento do meio ambiente 2023 estariam previstos aproximadamente 700 mil para obras que não serão realizadas. A tarde corrigiu esse valor dizendo que está previsto uma obra de construção de fossas sépticas que irá custar aproximadamente 400 mil, restando então 300 mil disponíveis para demandas do meio ambiente (inclusive o carro).

Sobre o item 5 da pauta "Pesquisa de ações sustentáveis por parte de empresas e comércios de Piracaia", Janaína reforçou que trata-se de uma pesquisa sobre práticas ambientais/sustentáveis com comerciantes, empreendedores, indústrias e negócios de Piracaia. Reforçou a importância de lançar logo a pesquisa, para entender o contexto e para provocar reflexões aproveitando o momento de junho verde. Frente ao questionamento do que seria a pesquisa e seu objetivo, reforçou a importância da leitura do documento do Google em que compartilhou com as perguntas sugeridas para a pesquisa. Fernanda se comprometeu a ler o documento para conseguir colaborar. Ficou determinado que será realizada uma reunião extraordinária sobre a pesquisa ainda essa semana e que Janaína irá sugerir o horário.

Em virtude da hora e da quantidade de assuntos já encaminhados, foi acordado que os itens 6 e 7 da pauta não seriam abordados.



*Luciana Cury*

---

Luciana Cury  
Presidente

*Fernanda Cabral*

---

Fernanda Cabral  
Secretária Executiva